Geometrie Ahnlichkeiten

2. Strahlensatze

1. Grundsituation

Betrachte die Figur rechts:

a) ZB=6cm, ZA' = 12.5cm, A
ZB' = T72cm,
ZA="7
b) ZB = 4cm, BB = 3cm, Z
ZA = 25cm,
AA =7
c) ZA=24m, ZA = 7.8m,
AB =32m,
AB =7
d) ZA=47cm, AA' = 0.3cm,
A'B" = 2cm,
AB =7
e) AB=9cm, A’B' = 13.5cm,
BB' = 8.4cm,
ZB =7

2. Drei Zentralen

Betrachte die Figur rechts:
a) AB = 6cm, BC = 8cm,

A'B" = 15¢cm,
AC =7
b) AB = 4cm, AC = 11cm,
B'C" =10.5cm,
AC =7

c) ZA=2m, AA =5m,
BC =3m, Z'B" = 4.2m,
B'C'=7 BB =7

3. Pythagoras
Berechne z und y anhand der Figur
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4. Beispiel
Berechne alle fehlenden Teilstrecken in der untenstehenden Figur.
Die angegebenen Langen sind immer zwischen den benachbarten Punkten gemessen.

Z 409 \A1 \Az 8.03 \A3

5. Trapez

Die beiden parallelen Seiten eines Trapezes sind 4.8 cm resp. 10.2 cm lang. Die Hohe
misst 5 cm.

Wenn man die Hohe durch den Schnittpunkt S der Diagonalen zeichnet: Wie lang
sind die auf dieser Hohe entstehenden Teilstrecken?

6. Sonnenfinsternis

Die Entfernung Erde — Mond betragt etwa 384400 km, die Entfernung Erde — Sonne
betragt 1.5 - 10! m. Der Radius des Mondes betriagt etwa 1737 km.

Wir nehmen an, dass bei einer totalen Sonnenfinsternis der Mond die Sonne genau
vollstandig abdeckt. Berechne mit diesen Informationen den Radius der Sonne.

7. Schatten zum Ersten

Ein Baum von 4m Hohe wirft einen Schatten von 7.6m Lénge. Ein zweiter Baum
wirft einen Schatten so, dass dieser den Schatten des ersten Baums tiberdeckt und die
beiden Baumspitzen ihren Schattenpunkt an der gleichen Stelle haben. Weiter weiss
man, dass die Baume 5m voneinander entfernt gepflanzt wurden.

Wie hoch ist der zweite Baum?

8. Schatten zum Zweiten

Zwei Baume werfen ihre Schatten so, dass der Schatten des grosseren Baums den
Schatten des kleineren genau iiberdeckt und die beiden Baumspitzen ihren Schat-
tenpunkt an der gleichen Stelle haben. Die Baume sind 8.1 m resp. 6.3m hoch und
wurden genau 5m voneinander entfernt gepflanzt.

Wie lang sind die Schatten?



